
 

 

 
บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

 การวจิยั เร่ืองความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการใหบ้ริการของเทศบาลต าบลพระแท่น
ล าพระยา จงัหวดักาญจนบุรี  ผูว้ิจยัไดด้ าเนินการและน าขอ้มูลท่ีไดจ้ากการส ารวจเก็บแบบสอบถามและ
การสัมภาษณ์ มาเป็นผลของการวจิยั ไดด้งัต่อไปน้ี 
 ตอนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ตอนท่ี 2 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากเทศบาลต าบลพระ
แท่นล าพระยา 

ตอนท่ี 3 ผลการศึกษาข้อเสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจ้าหน้าท่ี
เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา 
             ตอนท่ี 4 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อโครงการการป้องกนัและแก้ไข
ปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5 
            ตอนท่ี 5 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อโครงการการป้องกนั
และแกไ้ขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5 
 ตอนท่ี 6 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อโครงการควบคุมและลดปริมาณ
ขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย 

 ตอนท่ี 7 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อโครงการควบคุมและลด
ปริมาณขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย 

ตอนท่ี 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อโครงการการป้องกนัและระงบัโรค
ติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควดิ-19) 

ตอนท่ี 9 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อโครงการการป้องกนั
และระงบัโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควดิ-19) 

ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดับความพึงพอใจของประชาชนต่อโครงการจัดท าฐานเรียนรู้
เศรษฐกิจพอเพยีง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา 

             ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อโครงการจดัท าฐาน
เรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา 
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ตอนที ่ 1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน   ผล
การศึกษาและวเิคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.1  
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 240 คน คิดเป็นร้อยละ 64.00 
และเพศชาย จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 36.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ  านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 
24.50 รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ  านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 22.00  ช่วงอาย ุ26-30  ปี จ  านวน 67
คน คิดเป็นร้อยละ 16.75  ช่วงอายนุอ้ยกวา่  25  ปี จ  านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 15.25  ช่วงอาย ุ51-60 ปี 
จ  านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุมากกว่า  60  ปีข้ึนไป จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.50 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
จ านวน 117 คน คิดเป็นร้อยละ 29.25 รองลงมาคือ ปริญญาตรี จ านวน 109คน คิดเป็นร้อยละ 27.25 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 19.25 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากวา่
คือ 72 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00  และระดับปริญญาโทและสูงกว่า คือ  25 คน คิดเป็นร้อยละ 6.25 
ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษารายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 37.00 รองลงมา คือ มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 บาท
จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อ 20,001-30,000 บาท จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 
23.50  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 11.50 ตามล าดบั  
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 130 
คน คิดเป็นร้อยละ 32.50 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 23.75 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 17.25  ประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 10.75 แม่บ้านจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 8.75 และ
ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนในชุมชนตั้งแต่
เกิด จ านวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 39.75 รองลงมา คือ อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี จ  านวน 153 คน 
คิดเป็นร้อยละ 38.25 เกิด อยู่อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี  จ  านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50  และอยู่
อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 9.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.1 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 400 100.00 
เพศ   
         ชาย 160 64.00 
         หญิง 240 36.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 61 15.25 
        26-30 ปี 67 16.75 
        31-40 ปี   98 24.50 
        41-50 ปี 88 22.00 
        51-60 ปี 48 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 38 9.50 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 72 18.00 
        มธัยมศึกษา 117 29.25 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 77 19.25 
        ปริญญาตรี 109 27.25 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 25 6.25 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 112 28.00 
        10,000-20,000 บาท 148 37.00 
        20,001-30,000 บาท 94 23.50 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 46 11.50 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 43 10.75 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 130 32.50 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 28 7.00 
        รับจา้ง 95 23.75 
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ตารางที ่4.1 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล (ต่อ) 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 400 100.00 
        แม่บา้น 35 8.75 
        อ่ืนๆ 69 17.25 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 159 39.75 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 38 12.50 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 50 9.50 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 153 38.25 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับงานบริการโครงการ

การป้องกันและแก้ไขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5 จ านวน 100 คน   ผล
การศึกษาและวเิคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.2 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 62.00 
และเพศชาย จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ  านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 ช่วงอายุ 41-50 ปี 
จ  านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00    ช่วงอายุ 51-60 ปี จ  านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ช่วงอายุ
มากกว่า 60 ปีข้ึนไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายุ 26-30 ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็น
ร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากวา่
และระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่มีจ านวนเท่ากนั คือ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน น้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา คือ มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 19 คน คิด
เป็นร้อยละ 19.00 และรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 
ตามล าดบั 
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 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29 ประกอบอาชีพ
รับราชการ/พนกังานรัฐวิสากิจ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17 ประกอบอาชีพรับจา้ง จ  านวน 16 คน 
คิดเป็นร้อยละ 16 ประกอบอาชีพแม่บ้าน จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6 และประกอบอาชีพ
เกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด
และอยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ  านวนเท่ากนั คือ 43 คน คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมา คือ อยู่
อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และอยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.2 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีรับบริการโครงการการป้องกันและแก้ไขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก
PM2.5 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 38 38.00 
         หญิง 62 62.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 26 26.00 
        26-30 ปี 5 5.00 
        31-40 ปี   28 28.00 
        41-50 ปี 18 18.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 6 6.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 14 14.00 
        ปริญญาตรี 45 45.00 
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ตารางที ่4.2 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีรับบริการโครงการการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก
PM2.5 (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 6 6.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 35 35.00 
        10,000-20,000 บาท 33 33.00 
        20,001-30,000 บาท 19 19.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 13 13.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 17 17.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 1 1.00 
        รับจา้ง 16 16.00 
        แม่บา้น 6 6.00 
        อ่ืนๆ 29 29.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 43 43.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 5 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 9 9.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 43 43.00 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการโครงการควบคุมและลด
ปริมาณขยะอันตรายและของเสียอันตราย จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ข้อมูลมี
รายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.3 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58.00 
และเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 26-30 ปี จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอายุ 31-40  ปี จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอายุ 41-50 ปี จ  านวน 
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20 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุนอ้ยกวา่ 25 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี  
จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกวา่ 60  ปีข้ึนไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31.00  รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ  านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17.00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ จ  านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกวา่ 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 17.00  และรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 26  
คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ  านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ประกอบ
อาชีพอ่ืนๆ  จ านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19 .00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  
จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 
9.00 และประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่  5 ปี จ  านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ  านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีรับบริการโครงการควบคุมและลดปริมาณขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
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ตารางที ่4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีรับบริการโครงการควบคุมและลดปริมาณขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 6 6.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 
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ตารางที ่4.3 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีรับบริการโครงการควบคุมและลดปริมาณขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับบริการโครงการการป้องกนัและ
ระงบัโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควิด-19) จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมี
รายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน  66 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
และเพศชาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายุระหวา่ง  41-50 ปี จ  านวน 29 คน คิดเป็นร้อย
ละ 29.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุนอ้ย  31-40 ปี  จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 ช่วงอายุ   26-30 ปี
จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  51-60 ปี จ  านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ช่วงอายุมากกว่า 60 
ปีข้ึนไป จ านวน 10  คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และน้อยกว่า 25 ปี จ  านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 8.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากวา่ จ  านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมา คือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 26 คน คิดเป็น
ร้อยละ 26.00 ระดับปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 20  คน คิดเป็นร้อยละ  20.00  ระดับ        
ปริญญาตรี จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 และปริญญาโทและสูงกวา่ จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียเดือนต่อน้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 24 คน คิด
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เป็นร้อยละ 24.00 และรายได้เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
3.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  แม่บา้น 
จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00 ประกอบอาชีพรับเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อย
ละ 14.00 ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00  และ
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กวา่ 5 ปี จ  านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ  านวน  34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 34.00 อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5  ปี จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
  
ตารางที ่4.4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีรับบริการโครงการการป้องกนัและระงบัโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควดิ-19) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 34 34.00 
         หญิง 66 66.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 8 8.00 
        26-30 ปี 16 16.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 29 29.00 
        51-60 ปี 13 13.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 10 10.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 38 38.00 
        มธัยมศึกษา 26 26.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 20 20.00 
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ตารางที ่4.4 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบ 
สอบถามท่ีรับบริการโครงการการป้องกนัและระงบัโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควดิ-19) (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
        ปริญญาตรี 14 14.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 2 2.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 45 45.00 
        10,000-20,000 บาท 24 24.00 
        20,001-30,000 บาท 28 28.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 3 3.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 6 6.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 14 14.00 
        รับจา้ง 20 20.00 
        แม่บา้น 18 18.00 
        อ่ืนๆ 11 11.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 34 34.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 15 15.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 35 35.00 
 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามท่ีรับงานบริการโครงการจดัท าฐาน
เรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา จ านวน 100 คน   ผล
การศึกษาและวเิคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 
และเพศชาย จ านวน  46  คน คิดเป็นร้อยละ 46.00   
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 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุน้อย 41-50  ปี จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 ช่วงอายุ  26-30  ปี 
จ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ช่วงอายุนอ้ยกวา่ 25 ปี จ  านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ช่วงอาย ุ
51-60 ปี จ  านวน 12  คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุ 60  ปีข้ึนไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
สูงสุด จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมา คือ ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 29 
คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบัปริญญาตรี จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากวา่ จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่ จ  านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10,000-
20,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทข้ึนไป จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และรายได้เฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า10,000 บาท จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับจา้ง จ  านวน 52 คน คิดเป็นร้อย
ละ 52.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 และประกอบอาชีพแม่บ้าน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 
ตามล าดบั 
ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี 
จ  านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ  านวน  37 คน คิดเป็น
ร้อยละ 37.00  อยูใ่นชุมชนตั้งแต่ 1-5 ปี จ  านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  และอยูอ่าศยัในชุมชนไม่
เกิน 1 ปี จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.5 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการโครงการจดัท าฐานเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาล
ต าบลพระแท่นล าพระยา 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 46 46.00 
         หญิง 54 54.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 14 14.00 
        26-30 ปี 20 20.00 
        31-40 ปี   22 22.00 
        41-50 ปี 21 21.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีข้ึนไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ 16 16.00 
        มธัยมศึกษา 33 33.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 29 29.00 
        ปริญญาตรี 21 21.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 9 9.00 
        10,000-20,000 บาท 45 45.00 
        20,001-30,000 บาท 30 30.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทข้ึนไป 16 16.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 34 34.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 0 0 
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ตารางที ่4.5 จ  านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีรับบริการโครงการจดัท าฐานเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาล
ต าบลพระแท่นล าพระยา(ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.0 
        รับจา้ง 52 52.00 
        แม่บา้น 1 1.00 
        อ่ืนๆ 9 9.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 37 37.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 7 7.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 40 40.00 
 
ตอนที ่2  ผลการประเมินความพงึพอใจของประชาชนทีรั่บบริการจากเทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากเทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา 
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบด้วยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
สะดวกมีผลการประเมินแต่ละงานดงัน้ี 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผลส ารวจความพึงพอใจคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนต่องานการ
ให้บริการของเทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา ในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากท่ีสุด            
( = 4.830) คิดเป็นร้อยละ 96.60 เม่ือเปรียบเทียบกับเกณฑ์คุณภาพการให้บริการ พบว่า มีคะแนน
คุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ข้ึนไป) 

ผลส ารวจเป็นรายดา้นในภาพรวม พบวา่ ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการต่อขั้นตอนการ
ให้บริการ มีค่าอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด  (  = 4.811) คิดเป็นร้อยละ 96.21  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการ
อยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ข้ึนไป) ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ มีค่าอยูใ่นระดบัมาก
ท่ีสุด  (  = 4.830)  คิดเป็นร้อยละ 96.60 มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5  (มากกวา่ร้อยละ 80 
ข้ึนไป) ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  (  = 4.833)  คิดเป็นร้อยละ 
96.66  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ข้ึนไป) ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
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ความสะดวก มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด  (  = 4.847)  คิดเป็นร้อยละ 96.95 มีคะแนนคุณภาพการ
ใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ข้ึนไป) 
ตารางที ่4.6 ระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนในภาพรวม   

การบริการ 

ระดับความพงึพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

โครงการการ
ป้องกนัและแก้ไข
ปัญหาสถานการณ์
ปัญหาฝุ่นละออง
ขนาดเลก็ PM2.5 

โครงการควบคุม
และลดปริมาณ
ขยะอนัตรายและ
ของเสียอันตราย 

โครงการการ
ป้องกนัและระงับ
โรคติดเช้ือไวรัส
โคโรนา2019  
(โควดิ-19) 

โครงการจัดท า
ฐานเรียนรู้
เศรษฐกจิ

พอเพยีง(ระบบ
ดิจิตอล) 3 ฐาน  

 
รวม 

แต่ละด้าน 

1.ขั้นตอน 
การ

ใหบ้ริการ 

4.868 4.786 4.804 4.784 4.811 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากทีสุ่ด 
(97.36 %) (95.72 %) (96.08 %) (95.68%) (96.21%) 

2.ช่องทาง 
การ

ใหบ้ริการ 

4.804 4.804 4.884 4.826 4.830 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากทีสุ่ด 
(96.08%) (96.08 %) (97.68 %) (96.52%) (96.60%) 

3.เจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 

4.861 4.791 4.808 4.872 4.833 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากทีสุ่ด 
(97.22 %) (95.82%) (96.16 %) (97.44%) (96.66%) 

4.ส่ิงอ านวย
ความ
สะดวก 

4.863 4.788 4.841 4.897 4.847 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากทีสุ่ด 
(97.26 %) (95.76 %) (96.82 %) (97.94%) (96.95%) 

รวม 
4.849 4.792 4.834 4.845 4.830 

มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด มากทีสุ่ด 
ร้อยละของ
ระดบัความ 
พึงพอใจ 

(96.98%) (95.85 %) (96.69 %) (96.90%) (96.60%) 

คะแนน
คุณภาพ 

 

5 – มากกวา่    ร้อย
ละ  

80 ข้ึนไป 

5 – มากกวา่      
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 

5 – มากกวา่        
ร้อยละ 

80 ข้ึนไป 

5 - มากกวา่ร้อย
ละ  

80 ข้ึนไป 

5 - มากกวา่
ร้อยละ  

80 ข้ึนไป 
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การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากเทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา ซ่ึง

เป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและ
ผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจ
ต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก 
จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด                   
(  = 4.830) คิดเป็นร้อยละ 96.60โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด               
(  = 4.811 ) คิดเป็นร้อยละ 96.21 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด (  = 4.858)  รองลงมา คือ ให้บริการดว้ยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด (  = 4.846 ) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนดและแจง้
ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบมีคะแนนความพึงพอใจเท่ากนั (  = 4.785 ) 
และมีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั (  = 4.781) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  = 4.830 ) คิดเป็นร้อยละ 96.60 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด  (  = 4.880 ) รองลงมา คือ มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ(  = 4.846) มี
การบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท์(  = 4.844) มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราว
ต่าง ๆ(  = 4.791 ) และการมีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ (  = 4.787 )  
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
(  =4.833) คิดเป็นร้อยละ 96.66 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง เจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด (  = 4.874 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ี
ปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน (  = 4.866 ) เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์
โปร่งใส (  = 4.859) เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบ
ค าถาม ช้ีแจงข้อสงสัยให้ค  าแนะน า ช่วยแก้ปัญหาได้อย่างถูกต้อง (  = 4.807) และเจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั (  = 4.760) ตามล าดบั 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  =4.847) คิดเป็นร้อยละ 96.95  โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองจุด/ช่องการให้บริการมี
ความเหมาะสมเขา้ถึงไดส้ะดวก มากท่ีสุด (  = 4.909) รองลงมา คือ มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการ
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มีความเพียงพอ (  = 4.880) ป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ (  = 4.842) มีการรับฟัง
ความคิดเห็นต่อการให้บริการ  (  = 4.824)  และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น ห้อง
สุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ (  = 4.782) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.785 0.449 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั   

4.781 0.439 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.858 0.459 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.785 0.454 มากท่ีสุด 
        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลา
ท่ีก าหนด 

4.846 0.456 มากท่ีสุด 

 รวม 4.811 0.451 มากทีสุ่ด 
2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.880 0.441 มากท่ีสุด 
        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.787 0.445 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ 
เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่อง
รับความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.844 0.430 มากท่ีสุด 
 

 
        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.791 0.442 มากท่ีสุด 
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ตารางที ่4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.846 0.443 มากท่ีสุด 

        รวม 4.830 0.441 มากทีสุ่ด 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.866 0.429 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.859 0.441 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการ ใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.807 0.445 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.874 0.452 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.760 0.436 มากท่ีสุด 

รวม 4.833 0.436 มากทีสุ่ด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.842 0.448 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.909 0.448 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.880 0.444 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.824 0.672 มากท่ีสุด 
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ตารางที ่4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.782 0.445 มากท่ีสุด 

รวม 4.847 0.406 มากทีสุ่ด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.60 

4.830 0.456 มากทีสุ่ด 

 
ตอนที่ 3 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ีเทศบาลต าบล
พระแท่นล าพระยา 
 ควรมีนโยบายส่งเสริมดา้นการให้ความมัน่ใจแก่ผูม้ารับบริการ ให้ประชาชนรับทราบ ขอ้มูล
ข่าวสารอย่างทัว่ถึง และสามารถติดต่อประสานงานกบัเทศบาลอย่างสะดวก  มีนโยบายส่งเสริมด้าน
ความเห็นอกเห็นใจผูรั้บบริการ พร้อมยอมรับค าต านิติชม พร้อมรับค าต าหนิไปปรับปรุงแกไ้ข ดว้ยท่าที
ท่ีเต็มใจ  ควรจดัมีการประชาสัมพนัธ์ ข้อมูลข่าวสารในหลายช่องทาง เช่น เสียงตามสาย วารสาร
ประจ าเดือน วิทยุชุมชน เว็บไซด์ ฯลฯ   มีอุปกรณ์ท่ีเพียงพอต่อการให้บริการเพื่อตอบสนองความ
ตอ้งการใช้งานของผูม้าใช้บริการได้เต็มท่ี  มีช่องทางการติดต่อเจ้าหน้าท่ีท่ีหลากหลายมากข้ึนและ
เจา้หนา้ท่ีสามารถให้ขอ้มูลแก่ผูม้าใชบ้ริการไดอ้ยา่งรวดเร็ว รวมทั้งมีการอธิบายวิธีการเขา้มาติดต่อกบั
หน่วยงานต่างๆเพื่อความสะดวกรวดเร็วต่อการมารับบริการภายในหน่วยงาน เอาใจใส่ดูแลประชาชน 
และเปิดโอกาสใหป้ระชาชนเขา้มามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการท างานขององคก์ร 
 
 ตอนที่ 4 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อโครงการการป้องกนัและแก้ไขปัญหา
สถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5   
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการโครงการการป้องกนัและแกไ้ขปัญหา
สถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5 ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจใน
คุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ด้าน ประกอบด้วย
ความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อ
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เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่
ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก (  = 4.849) คิดเป็นร้อยละ 96.98 โดยมีผลการประเมิน
จ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  = 4.868) คิดเป็นร้อยละ 97.36 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด(  = 4.957 )  รองลงมา คือ มีการจดัล าดบัขั้นตอน
การให้บริการตามล าดับก่อนหลัง  (  = 4.912 ) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด                    
(  = 4.865 ) ให้บริการด้วยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด   (  = 4.823 ) และแจง้ขอ้มูล
เก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบ (  = 4.785 )  ตามล าดบั 

2.   ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  = 4.804) คิดเป็นร้อยละ 96.08 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองท่ีมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น  และทาง
โทรศพัท ์เป็นตน้ มากท่ีสุด (  = 4.965 ) รองลงมา คือ  มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ(  = 4.875) 
มีส่ือออนไลน์ให้บริการด้านขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ (  = 4.757)   มีช่องทางการ
ให้บริการท่ีหลากหลาย  (  = 4.723) และมีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ    
(  = 4.701 )  ตามล าดบั 

3.  ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
(  =4.861) คิดเป็นร้อยละ 97.22 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ือง เจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด (  = 4.934 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ใหบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า 
ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง (  =4.901) เจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการให้บริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือก
ปฏิบติั (  = 4.885 )  เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส (  = 4.822) และเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังาน
โดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน (  = 4.765 ) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  = 4.863) คิดเป็นร้อยละ 97.26 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีจุด/ช่องการใหบ้ริการมี
ความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก มากท่ีสุด (  = 4.985) รองลงมา คือ มีป้าย/สัญลักษณ์ /
ประชาสัมพันธ์ บอกจุดบริการ (  = 4.976) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผู ้รับบริการมีความเพียงพอ                  
(  = 4.877) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ  (  = 4.755) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวย
ความสะดวก เช่นหอ้งสุขา, น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ (  = 4.723)  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5   
จ  าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.785 0.598 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.912 0.601 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.957 0.615 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.865 0.662 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.823 0.692 มากท่ีสุด 

 รวม 4.868 0.510 มากทีสุ่ด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    
        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.723 0.692 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.701 0.771 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.965 0.510 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.757 0.795 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.875 0.923 มากท่ีสุด 

        รวม 4.804 0.549 มากทีสุ่ด 



 

 

85 

ตารางที ่4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5   
จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.765 0.611 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.822 0.553 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถใน  
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ 
ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.901 0.651 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.934 0.581 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม ่เลือกปฏิบติั 

4.885 0.604 มากท่ีสุด 

รวม 4.861 0.521 มากทีสุ่ด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.976 0.587 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ได ้สะดวก 

4.985 0.662 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.877 1.410 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.755 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.723 0.726 มากท่ีสุด 
 

รวม 4.863 0.562 มากทีสุ่ด 
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ตารางที ่4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5   
จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.98 

4.849 0.436 มากทีสุ่ด 

 
ตอนที่ 5 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อโครงการการป้องกนัและแกไ้ข
ปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5 
 ควรมีการแจกแจง้ผลการด าเนินงานในแต่ละขั้นตอนการด าเนินงานของโครงการการป้องกนั
และแกไ้ขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5  เพื่อให้ประชาชนสามารถเขา้ถึงขอ้มูล
ของปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5 รวมไปถึงการเปิดให้มีการลงทะเบียนให้กบัประชาชนท่ีมีความ
ตอ้งการรับบริการโครงการการป้องกนัและแกไ้ขปัญหาสถานการณ์ปัญหาฝุ่ นละอองขนาดเล็ก PM2.5 
เช่น การไดรั้บคู่มือหรืออุปกรณ์(เช่น หน้ากากอนามยั)ในดูแลตวัเองให้กบัประชาชน การมีนโยบาย
รณรงคใ์หล้ดการเผาไหมข้ยะหรือตน้พืชท่ีผา่นการเก็บเก่ียวจากการท าเกษตรของเกษตรกร เป็นตน้ 
 
 
ตอนที ่6 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อโครงการควบคุมและลดปริมาณขยะ
อนัตรายและของเสียอนัตราย 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการโครงการควบคุมและลดปริมาณขยะ
อันตรายและของเสียอันตราย ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดับความพึงพอใจในคุณภาพการ
ให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจ
ต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผู ้
ให้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้
บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด (  = 4.792 ) คิดเป็นร้อยละ 95.85  โดยมีผลการประเมิน
จ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 
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1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 (  = 4.786) คิดเป็นร้อยละ 95.72 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองให้บริการด้วยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด (  = 4.923) รองลงมา คือ แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการ
ให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ (  = 4.823) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั        
(  = 4.799) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด (  = 4.723) และการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั (  = 4.662) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  = 4.804) คิดเป็นร้อยละ 96.08 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด (  = 4.945) รองลงมา คือ  มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ(  = 4.865) มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ (  = 4.786) มีการใชเ้ทคโนโลยีและ
อุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ (  = 4.723)  และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพับ เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศัพท์ (  = 4.701 ) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  = 4.791)  คิดเป็นร้อยละ 95.82 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีมีการปฏิบติั
อยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส มากท่ีสุด (  = 4.965) รองลงมา คือเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน (  = 4.876) เจ้าหน้าท่ีให้บริการมีความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี                     
(  = 4.789) เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม 
ช้ีแจงข้อสงสัยให้ค  าแนะน า ช่วยแก้ปัญหาได้อย่างถูกต้อง (  = 4.698) และเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติัมากท่ีสุด (  =4.628) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  = 4.788) คิดเป็นร้อยละ 95.76 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็น
ต่อการใหบ้ริการมากท่ีสุด (  = 4.855) รองลงมา คือ  มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 
(  = 4.823)  จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและเข้าถึงได้สะดวก (  = 4.799) ) มีความ
เพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ (  = 4.749)  และมีป้าย/
สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการมากท่ีสุด (  = 4.712 ) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการโครงการควบคุมและลดปริมาณขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.823 0.732 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.799 0.788 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.662 0.844 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.723 0.827 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.923 5.196 มากท่ีสุด 

 รวม 4.786 1.235 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.945 0.834 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.723 0.841 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา  แผน่พบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.701 0.905 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.786 0.761 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.865 0.792 มากท่ีสุด 

        รวม 4.804 0.562 มากทีสุ่ด 
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ตารางที ่4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการโครงการควบคุมและลดปริมาณขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย จ าแนกแต่ละดา้น
(ต่อ) 

การให้บริการ 
ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.876 0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.965 1.066 มากท่ีสุด 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการ
ใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้
ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.698 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.789 0.833 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.628 0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.791 0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.712   0.971 มากท่ีสุด 
        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ไดส้ะดวก 

4.799 0.662 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.823 0.914 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.855 0.886 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.749 0.891 มากท่ีสุด 
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ตารางที ่4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่องานบริการโครงการควบคุมและลดปริมาณขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย จ าแนกแต่ละดา้น
(ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

รวม 4.788 0.776 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.85 

4.792 0.649 มากทีสุ่ด 

 
ตอนที ่7 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อโครงการควบคุมและลดปริมาณ
ขยะอนัตรายและของเสียอนัตราย 

ประชาชนบางส่วนมีความกงัวลเก่ียวกบัขยะติดเช้ือท่ีเกิดข้ึนในภาวะโควิด-19 อยากให้มีการ
แนะน าการจัดการท่ีถูกต้องให้แก่ประชาชนในชุมชน เพื่อเป็นการลดความเส่ียงท่ีจะติดเช้ือได ้
นอกจากน้ีจากการศึกษาคร้ังน้ีผูว้ิจยัสามารถวิเคราะห์ประเด็นต่าง ๆ จาก แบบสอบถามและแบบ
สัมภาษณ์  เพื่อมาสรุปประเด็นต่าง ๆ ท่ีควรด าเนินการตามขอ้เสนอแนะ  มีดงัต่อไปน้ี ควรมีการจดั
ฝึกอบรม หรือส่งเจา้หน้าท่ีเขา้รับการฝึกอบรมอย่างสม ่าเสมอเพื่อพฒันาทกัษะความรู้ดา้นต่าง ๆ และ
มุ่งเนน้การสร้างจิตส านึกท่ีดีในงานบริการ เพื่อให้ประชาชนเกิด ความพึงพอใจมากในการไดรั้บบริการ  
มีการทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจายอ านาจการตดัสินใจให้กับผูป้ฏิบติังาน เพื่อให้การ
ปฏิบติังานแล้วเสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการปฏิบติังานให้น้อยลง น าวสัดุอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ท่ีทนัสมยัและเพียงพอต่อการให้ บริการมาใช้ในการปฏิบติังาน เพื่อความสะดวก
รวดเร็วในการใหบ้ริการประชาชนและเพื่อใหก้ารด าเนินการมีประสิทธิภาพมากท่ีสุด 

 
ตอนที ่8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อโครงการการป้องกนัและระงบัโรคติดเช้ือ
ไวรัสโคโรนา2019 (โควดิ-19)  
การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการโครงการการป้องกนัและระงบัโรคติดเช้ือไวรัสโค
โรนา2019 (โควิด-19) ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของ
ประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการ
ให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึง
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พอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจ
ในระดบัมากท่ีสุด (  = 4.834 ) คิดเป็นร้อยละ 96.69 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 (  = 4.804) คิดเป็นร้อยละ 96.08 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด (  =4.958) รองลงมา คือ ให้บริการดว้ยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด (  = 4.835) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด                    
(  = 4.795)  แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ  (  = 4.745)  และมีการ
จดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั (  = 4.689) ตามล าดบั 

2.ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(  = 4.884) คิดเป็นร้อยละ 97.68 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศัพท์ มากท่ีสุด (  =4.954) รองลงมา คือ  มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมัยในการ
ให้บริการ (  =4.901) มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย (  =4.898)  มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการ
ให้บริการ (  =4.865) และมีส่ือออนไลน์ให้บริการด้านข้อมูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ                
(  =4.801) ตามล าดบั 
 3. ด้านเจ้าหน้าที่ ผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด                  
(  = 4.808) คิดเป็นร้อยละ 96.16โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดย
ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน (  = 4.912) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบัติอย่างซ่ือสัตย ์
โปร่งใส (  = 4.885) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี (  = 4.785) 
เจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัย
ให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง (  = 4.755) และเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนั
ทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั  (  = 4.702)  ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
(  = 4.841) คิดเป็นร้อยละ 96.82 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับ
ผูรั้บบริการมีความเพียงพอ มากท่ีสุด (  = 4.945 )  รองลงมา คือ จุด/ช่องการให้บริการมีความ
เหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก (  = 4.885) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา
,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ (  = 4.833) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ (  = 4.755) 
และมีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ (  = 4.786)  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการการป้องกนัและระงบัโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควดิ-19)  จ  าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.745 0.641 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.689 0.610 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.958 0.640 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.795 0.645 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.835 0.734 มากท่ีสุด 

 รวม 4.804 0.523 มากทีสุ่ด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.898 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.901 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.954 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.801 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.865 0.710 มากท่ีสุด 
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ตารางที ่4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการการป้องกนัและระงบัโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควดิ-19) จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        รวม   4.884 0.512 มากทีสุ่ด 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.912 0.614 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.885 0.711 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.755 0.697 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.785 0.664 มากท่ีสุด 

        5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.702 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.808 0.550 มากทีสุ่ด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.755 0.626 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.885 0.678 มากท่ีสุด 
 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.945 0.643 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.786 0.742 มากท่ีสุด 
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ตารางที ่4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการการป้องกนัและระงบัโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควดิ-19) จ  าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ 

4.833 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.841 0.557 มากทีสุ่ด 

รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 96.69 

4.834 0.710 มากทีสุ่ด 

ตอนที ่9 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อโครงการการป้องกนัและระงบั
โรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา2019 (โควิด-19)  
 ในสภาวะช่วงโควิด-19 ประชาชนมีความตอ้งการในเร่ืองการลงทะเบียนวคัซีนท่ีทัว่ถึงมากข้ึน 
และการกระจายความรู้เก่ียวกบัการดูแลตวัเองในช่วงวิกฤตโควิด-19 นอกจากน้ีการให้บริการทางดา้น
สาธารณสุขควรมีการจดับริการให้รวดเร็ว ถูกต้อง แม่นย  า และมีการประชาสัมพันธ์ให้ข้อมูลกับ
ผูรั้บบริการเก่ียวกบัการมาใชบ้ริการ มีป้ายบอกสถานท่ี แนะน าขั้นตอน ตามจุดให้บริการต่าง ๆ เพื่อให้
ผูบ้ริการได้เขา้ใจขั้นตอน และสามารถเขา้รับบริการไดอ้ย่างถูกตอ้งถือเป็นการช่วยลดระยะเวลาการ
ให้บริการลง อีกทั้งยงัควรมีเจา้หน้าท่ีสาธารณสุขลงพื้นท่ีเยี่ยมและติดตามผลผูป่้วยติดเตียง ช่วยเหลือ
ตนเองไม่ได้ รวมทั้งการให้ค  าปรึกษา แนะน าแก่ผูป้ระสบปัญหาความเดือดร้อน เพื่อให้สะดวกกับ
ผูป่้วยท่ีไม่สะดวกในการท่ีจะไปรับบริการไดด้ว้ยตนเอง อาจจะเน่ืองดว้ยระยะทางหรืออาการป่วย ควร
มีการส่งเจ้าหน้าท่ี  อาสาสมัครสาธารณสุขเข้ารับการฝึกอบรม เพื่อพัฒนาทักษะ ความรู้ และ
ประสิทธิภาพดา้นสาธารณสุขมากข้ึน รวมไปถึงการแสดงออกในการให้บริการท่ีดี ตอ้นรับดว้ยอธัยาศยั
ท่ีดี สุภาพ ยิ้มแยม้แจ่มใส กระตือรือร้น นอกจากนั้นแล้วควรมีการจดัอบรมให้กบัประชาชนเก่ียวกบั
การปฐมพยาบาลเบ้ืองต้น การช่วยหายใจ เพื่อท่ีจะสามารถเข้าช่วยเหลือได้อย่างทนัท่วงทีหากเกิด
สถานการณ์ท่ีคบัขนั ทางหน่วยงานหรือทางโรงพยาบาลส่งเสริมสุขภาพต าบลควรมีอุปกรณ์ เคร่ืองมือท่ี
สะอาดปลอดภยั พร้อมใหบ้ริการ และมีสภาพหอ้งท่ีท างานสะอาดเรียบร้อย ให้อากาศถ่ายเท ไม่รู้สึกอึด
อดั ควรจดัระบบการนดัหมายโดยใชโ้ปรแกรมคอมพิวเตอร์ และพิมพบ์ตัรนดัดว้ยขอ้ความท่ีเห็นชดัเจน 
ควรจะน าเทคโนโลยีมาใชใ้นขอรับยาต่อเน่ืองจากแอพพลิเคชัน่และนดัวนัเวลาท่ีประชาชนสะดวกไป
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ขอรับยา เพื่อเป็นการลดจ านวนคนท่ีไปใช้บริการ ท าให้การด าเนินงานมีความรวดเร็วข้ึน ควรเพิ่ม
ค่าตอบแทนและผลประโยชน์เก้ือกูลให้กบัอาสาสมคัรสาธารณสุขประจ าหมู่บา้น(อสม.) ท่ีเสียสละ
ให้บริการสาธารณสุขแก่ประชาชน เป็นขวญัและก าลังใจให้กับอาสาสมัครสาธารณสุขในการ
ด าเนินงานต่อไป 
 
ตอนที ่10 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อโครงการจดัท าฐานเรียนรู้เศรษฐกิจ
พอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนท่ีรักบริการโครงการจดัท าฐานเรียนรู้เศรษฐกิจ
พอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบั
ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น 
ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จากผลการศึกษา พบวา่ ประชาชน
ส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  (  = 4.845)  คิดเป็นร้อยละ 96.90โดยมีผล
การประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 (   = 4.784) คิดเป็นร้อยละ 95.68 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
รวดเร็ว ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บริการคาดหวงั มากท่ีสุด (   = 4.855) รองลงมา คือให้บริการดว้ย
ความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด (  = 4.802) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการให้บริการให้ผูม้า
ติดต่อรับทราบอยา่งชดัเจน (  = 4.785)  การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนดของหน่วยงาน
นั้ นๆ (   = 4.755) และมีการจัดล าดับขั้ นตอนการให้บริการตามล าดับก่อนหลังอย่างรวดเร็ว                       
(   = 4.723) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 (  = 4.826) คิดเป็นร้อยละ 96.52 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด (  = 4.955) รองลงมา คือ มีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ให้บริการ (  = 4.823)  มีส่ือออนไลน์ในการให้บริการ (  = 4.818) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ 
(  = 4.779) และมีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่างๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผน่พบั เสียตามสาย กล่อง
รับความคิดเห็น ทางโทรศพัท ์เป็นตน้(  = 4.755)  ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
(  = 4.872 ) คิดเป็นร้อยละ 97.44 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด (  = 4.987) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ี
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ปฏิบัติงานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน (  = 4.912) เจ้าหน้าท่ีผู ้ให้บริการมีความรู้ 
ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให้ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาได้
อย่างถูกต้อง (  = 4.875)   เจ้าหน้าท่ีให้บริการให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบัติ                  
(  = 4.823) และเจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส (  = 4.765) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก  
 (  = 4.897 ) คิดเป็นร้อยละ 97.94 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองจุด/ช่องการใหบ้ริการมี
ความเหมาะสมเขา้ถึงสะดวก มากท่ีสุด (  =  4.965)  รองลงมา คือ มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ 
บอกจุดบริการ (  =  4.923) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ มากท่ีสุด (  = 4.901) มีวสัดุ
อุปกรณ์ส าหรับผูรั้บริการมีความเพียงพอ (  = 4.875)  และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่น หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยใหบ้ริการ (  = 4.823 ) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการจดัท าฐานเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระ
ยา จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.785 0.428 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.723 0.441 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.855 0.449 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.755 0.447 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.802 0.421 มากท่ีสุด 

 รวม 4.784 0.437 มากทีสุ่ด 
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ตารางที ่4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการจดัท าฐานเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระ
ยา จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.955 0.457 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.823 0.446 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผน่พบั เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.755 0.415 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.818 0.425 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.779 0.459 มากท่ีสุด 

        รวม 4.826 0.437 มากทีสุ่ด 

3.ด้านเจ้าหน้าทีผู้่ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.912 0.467 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.765 0.435 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.875 0.418 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผดิชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.987 0.449 มากท่ีสุด 
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ตารางที ่4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อโครงการจดัท าฐานเรียนรู้เศรษฐกิจพอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระ
ยา จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
(  ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก

รายโดยไม่ลือกปฏิบติั 

4.823 0.467 มากท่ีสุด 

รวม 4.872 0.429 มากทีสุ่ด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.923 0.429 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.965 0.430 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.875 0.393 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.901 0.444 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.823 0.385 มากท่ีสุด 

รวม 4.897 0.416 มากทีสุ่ด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 96.90 

4.845 0.435 มากทีสุ่ด 

 
ตอนที ่11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อโครงการจดัท าฐานเรียนรู้
เศรษฐกิจพอเพียง(ระบบดิจิตอล) 3 ฐาน เทศบาลต าบลพระแท่นล าพระยา 
 ควรเพิ่มการจดัท าระบบออนไลน์หรือโปรแกรมให้ผูท่ี้สนใจสามารถเขา้ร่วมแบบทางออนไลน์
ได ้เน่ืองจากในสภาวะโควดิ-19 ท าใหป้ระชาชนไม่อาจเขา้รับบริการไดใ้นสถานท่ีส านกังานนอกจากน้ี
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การจดัท าฐานความรู้ควรมีเน้ือหาท่ีเขา้ใจไดง่้าย เน้ือหากระชบั เพื่อให้ผูเ้ขา้รับบริการทุกคนสามารถเขา้
ได้ถึงข้อมูลและเน้ือหาท่ีทางผูจ้ดัท าต้องการส่ือสารได้ทุกเพศทุกวยั รวมไปถึงการออกแบบระบบ
ฐานขอ้มูลควรมีการอพัเดตอยา่งสม ่าเสมอเผื่อใหเ้ท่าทนัต่อเหตุการณ์โลก นอกจากน้ีการจดัท าส่ือควรมี
ความหลากหลายเผือ่ตอบสนองต่อผูใ้ชบ้ริการในทุกช่วงอายวุยั  


